

科技创新赋能轨道交通治理

市公安局轨道交通分局打造的联调平台已累计化解纠纷18起

本报讯 近日,重庆市公安局轨道交通分局勤务三支队通过“轨道交通矛盾纠纷联调平台”,成功化解一起因座位引发的矛盾纠纷,以科技创新赋能基层治理,展现新时代“枫桥经验”在轨道交通领域的生动实践。

3月29日早高峰时段,重庆轨道交通6号线车厢内发生一起纠纷,乘客李某、唐某与李某因座位问题产生争执,在拥挤环境中双方矛盾迅速升级为肢体冲突。

驻站民警朱静接警后抵达现场时,因涉事一方李某已随客流离开,传统调解模式面临中断风险,勤务三支队立即联合轨道分局刑侦支队启动联合调解机制。

4月7日,民警通过组织双方使用分局与轨道集团联合开发的“轨道交通矛盾纠纷联调平台”,智能匹配到事发站点毗邻社区的公益律师,通过平台视频会议、证据共享等功能,由公益律师对双方的争议问题采用“实际案例+法治宣传”的方式进行耐心调解。最终,由乘客李先生向李某和唐先生赔礼道歉,并分别给予经济赔偿,该矛盾纠纷得以高效化解。

近年来,市公安局轨道分局持续深入开展新时代“枫桥经验”新重庆新实践工作,积极寻



求多元化化解矛盾纠纷之策,目前已上线运行的“轨道交通矛盾纠纷联调平台”已累计化解纠纷118起,同时分局在客流量较大的冉家坝站、观

音桥站、沙坪坝站等8个站点构建起警民联合调解室,强化矛盾纠纷前端预防和就地化解质效。
通讯员 汪泽民 记者 饶果

加装雨篷遮挡视线 撞伤路人承担全责

本报讯 春季雨水天气增多,部分电动车、摩托车骑行者便违规加装雨篷,殊不知这样的行为,大大降低了出行安全系数!近日,垫江警方以案说法,提醒大家电动车、摩托车违规加装雨篷隐藏诸多危害。

3月3日7时41分,傅某驾驶普通二轮摩托车行驶至垫江县白银山路与天源街交叉路口人行横道时,与行人黄某发生碰撞,造成行人黄某受伤。当时正值下雨天,由于驾驶人傅某驾驶的摩托车加装了雨篷,在事故发生时遮挡了视线,导致观察路面情况不充分,加上傅某驾车通过人行横道时未礼让行人,民警认定傅某负本次事故的全部责任。

3月16日20时33分,洪某驾驶轻便二轮摩托车行驶至垫江县新华酒店门口人行横道处时,与行人刘某发生擦挂,导致刘某受伤。该起交通事故发生在晚上,洪某驾驶的轻便二轮摩托车加装了雨篷,导致视线不佳;同时,驾驶人洪某的行为违反了道路交通安全法第四十七条第二款“机动车行经没有交通信号的道路时,遇行人横过道路,应当避让”之规定,民警认定洪某应负本次事故的全部责任。

垫江警方提醒,您或许觉得电动车、摩托车违规加装雨篷可以防晒遮雨、挡风御寒,看似好处多多,实则隐藏诸多危害。

记者 杨雪

邀萌娃进警营 以警心护童心

江北区华新街派出所开展警营开放日活动

本报讯(记者 杨雪)近日,江北区公安分局华新街派出所开展“萌娃进警营、警心暖童心”的主题警营开放日活动(如图),邀请辖区某幼儿园的萌娃们走进派出所,通过零距离接触,提高孩子们的自我防范意识和安全意识。

“你们以后想养小狗狗的时候,一定记得要来派出所登记注册哦。”在综合服务大厅,宣讲民警用通俗易懂的语言为萌娃们讲解养犬登记办理流程。

随后,在民警带领下,萌娃们参观了该派出所综合指挥室和接处警大厅,民警用精心准备的PPT给萌娃们介绍了公安民警的不同警种和派出所的工作日常,详细讲解了110接处警的流程和指挥调度全过程。在室外警用装

备介绍区,当看见闪烁红蓝警灯并鸣笛的警车时,萌娃们感叹:“现实中看到的比电视上的更加炫酷!”

“小朋友,我来考考你,听了刚刚的讲解,你知道遇到危险应该怎么做了吗?”“我知道!应该拨打110向警察叔叔求助!”活动最后,民警通过设置有奖竞猜的方式向小朋友们讲解遇到危险怎么办,以及如何正确使用110,小朋友们都兴致高涨地纷纷抢答。

临走时,小朋友们为警察叔叔和阿姨们送上了手工制作的小礼物,以自己独特的方式表达对人民警察的崇高敬意。



排查风险隐患 筑牢安全防线

铜梁区公安局多措并举做好校园防护工作

本报讯(记者 唐孝忠)为进一步筑牢校园交通安全防线,切实保障师生出行安全,铜梁区公安局联合多部门持续发力,构建起“源头监管+路面管控+宣传教育”三位一体的安全防护体系,通过驾驶员能力提升、校车安全“体检”、交通组织优化、交通安全宣传教育等系列举措,全力做好校园安全防护工作。

为持续增强广大师生交通安全意识,筑牢校园交通安全防线,进一步预防和减少道路交通事故的发生,近日,铜梁区公安局交巡警支队联合铜梁区交通运输委公路事务中心和双山镇政府,深入双山幼儿园及双山小学,

实地踏勘校园周边道路交通环境,对周边道路开展“拉网式”隐患排查整治。同时,该支队还采取多形式、多渠道、多层次开展“七进”交通安全宣传活动,通过交通安全知识讲座、趣味活动、面对面宣讲等方式,让学生们在互动问答、情景模拟、亲身体验中学习交通安全知识,引导学生们严格遵守交通安全法律法规,摒弃交通陋习,安全文明出行。

今年以来,该支队共开展交通安全宣传进校园活动9场次,受教育人数超过3000人,营造了全社会共同关注学生交通安全的良好氛围。

线上精准推送 线下靶向宣传

两江新区公安分局交巡警开展安全教育周活动

本报讯(记者 李亚)为守护中小学生学习成长,提升他们的法治意识、安全防范能力与自我保护能力,近期,两江新区公安分局交巡警以“同守护·共成长”为主题,在辖区开展安全教育周活动。

两江新区公安交巡警精心打造“三阶课堂”体系,民警化身安全导师走进辖区中小学,以萌娃视角设计“沉浸式交通安全课堂”。通过动画还原校园周边真实路况,让低龄学生直观识别“鬼探头”“内轮差”等危险场景;针对高年级学生开展“交通事故模拟法庭”角色扮演,在案例辩论中深化法治认知。

为形成安全教育的叠加效应,据了解,此次活动构建“线上精准推送+线下靶向宣传”的全域覆盖模式。线上依托校警联络微信群构建安全知识传播平台,持续推送系列交通安全法规解读、警示案例分析及安全出行锦囊,实现安全教育的数字化延伸。线下与学校建立协同联动机制,通过联合开展主题班会、安全法规宣讲等活动,督促指导学校将交通安全教育纳入日常教学体系。该模式有效强化了安全教育的渗透力和持续性,全方位提升了师生及家长的安全防范意识,形成了“警校家”三方联动的安全共育新格局。

本报讯(记者 张柳娅)近日,北碚区两江小学门前300余名师生手拉手踏春而行,开启“行走的课堂”春季研学之旅。为保障这支绵延百米的童趣队列,北碚区公安分局交巡警支队全程筑起流动屏障,将4.5公里的徒步路线转化为沉浸式安全教育长廊。

行进过程中,警用摩托负责动态跟随,重点路口则有专人指挥交通。当队伍行至嘉运大道与云榭路交汇处时,执勤民警采取“分段截流、梯次放行”策略:一组警力实施临时交通管制,另一组警力形成人墙防护带引导队伍通过,社会车辆驾驶员主动配合,警民协同构筑起安全通行的绿色通道。

“通过沉浸式交通保障,我们同步实现了安全护航与教育浸润的双重目标。”北碚区公安分局交巡警支队副大队长刘夏表示,“在确保队列安全的同时,还会结合实时场景向师生讲解交通法规,将道路标线、信号灯系统转化为立体教学素材,让学生们在实践体验中深化对交通安全的认知。”

10时整,研学队伍准时抵达目的地,本次教学保障任务圆满完成。北碚交巡警相关负责人表示,未来将持续深化“平安护学”体系建设,通过常态化警校合作机制,将交通安全意识深植青少年成长历程,为培育新时代文明公民贡献公安力量。

300名萌娃徒步 向安全快乐出发
北碚区公安分局交巡警支队全程筑起流动屏障

男子酒驾被抓现行 一查还是无证驾驶

本报讯 近日,沙坪坝区公安分局交巡警支队查处一起特殊酒驾案件。驾驶员黄某因“隔夜酒”导致次日酒驾,叠加无证驾驶违法行为,被合并处以3000元罚款。

当天上午,沙坪坝区公安分局交巡警支队勤务二大队在辖区路段设卡开展春季交通违法整治行动。9时许,一辆小轿车进入民警视线,驾驶员黄某被依法拦停接受检查。询问中,民警发现黄某身上有酒味,随即使用呼气式酒精检测仪对其进行检测,结果显示其体内酒精含量达到40mg/100ml,已达到饮酒驾驶标准。民警随即要求黄某下车接受进一步调查。经核查发现,该驾驶员尚未取得机动车驾驶证资格。

据黄某称,前一天晚上喝了6瓶啤酒和2杯白酒,然后睡了一觉。黄某自认酒量好,便心存侥幸驾车上路。不承想,竟被民警当场查获。

民警告知黄某,其饮酒驾车、无证驾驶的行为违反了道路交通安全法相关规定,沙坪坝区警方依法合并给予其罚款3000元的行政处罚。

记者 唐孝忠

深夜醉驾昏睡快车道 三车连环碰撞酿险情

本报讯 近日,南岸区四公里立交发生一起因驾驶人醉酒将车停驶在主干道上昏睡引发的交通事故,造成三车连环碰撞,所幸无人员伤亡。

当日7时10分许,南岸区交巡警支队接群众报警,称四公里内环入口方向发生追尾事故。民警赶到现场发现,一辆重型货车与白色轿车发生擦挂后,又撞上前方一辆停驶在定向车道内的小型普通客车。令人震惊的是,在定向车道内停驶的小车驾驶人竟在车内沉睡,且身上散发浓烈酒气。

经调查,涉事司机汪某于前一天晚上在渝北区某餐馆饮用了2两白酒,次日凌晨1时许又邀约同事转场九龙坡区继续饮酒至5时许。5时28分,汪某驾驶车辆行驶至四公里立交时,因严重醉酒导致意识模糊,竟将车辆停在定向车道后昏睡,最终引发三车连环碰撞。民警当场对汪某进行呼气式酒精测试,其体内酒精含量达138mg/100ml,涉嫌醉酒驾驶。

目前,汪某的血检结果为127.6mg/100mL,已达到醉酒后驾驶机动车的标准,汪某将面临罚款2000元、吊销机动车驾驶证且5年内不得重新申领的处罚。

记者 饶果